

国家药品集采倒逼药企“杀价” 明星药价格降幅超九成

近日,采购规模达数百亿元的第三批国家组织药品集中采购产生拟中选结果。此次,又有不少明星药品给出了“跳楼价”,让患者看到了真正的实惠。与此同时,在利润空间被一压再压的背景下,国内药企也在积极求生。



1 第三批药品集采来了! 降糖药跌至每片不到一毛

近日,第三批国家组织药品集中采购产生拟中选结果。

据报道,本次采购共有189家企业参加,产生拟中选企业125家,拟中选产品191个,拟中选产品平均降价53%,最高降幅95%。

从药品种类来看,拟纳入56个品种,涉及300多个品规,治疗疾病种类涉及到恶性肿瘤、高血压、糖尿病、精神类疾病等。

与第二批国家集采相比,第三批采购规则也做了微调优化,最大可中选企业数量从原来的6家,进一步增加到8家。

根据20日公布的《全国药品集中采购拟中选结果公示》,此次集采共有55个品种采购成功,药品品种数量接近前两批之和。

除了药品品种数量远超前两批集采,此次药品的拟中选价格之低廉也

引发关注。

以糖尿病常用药二甲双胍为例,此次集采中,二甲双胍片0.25g品规方面,重庆科瑞制药报出0.015元/片的价格,单片价格最低,降幅超过90%。

对于广大患者来说,这无疑带来了真正的实惠。

复旦大学公共卫生学院教授胡善联接受媒体采访时评价称,第三次国家集采一次就有55种药物中标,对未来提高药企集中度,规范药品流通环节,建立医保药品的支付标准,改善医院用药目录,提高患者用药可及性,降低医疗费用起到了很大作用。

2 跨国药企“大撤退” 国内药企进入“价格厮杀战”

以往,不少跨国药企的原研药品在国内市场占据主导地位,此前两批集采,外资企业的药价降幅一直受到高度关注。

不过,本次集采,跨国药企却出现了集体“大撤退”现象,不少企业已“出局”。

从公示结果看,外资方面,仅有卫材的甲钴胺片、优时比的左乙拉西坦注射用浓溶液、辉瑞的利奈唑胺片等原研药中标。

以盐酸莫西沙星氯化钠注射液为例,根据wind医药库数据,2019年莫西沙星氯化钠注射剂国内样本医院销

售额为9.13亿元,作为原研药厂的拜耳销售收入占比约为96.08%。

但本次集采中,盐酸莫西沙星氯化钠注射液由天津红日药业与湖南爱科制药中标,原研药厂拜耳出局。其中,天津红日与海南爱科分别报价32.8元、35.27元。

“对于原研的品牌药来讲,他们如果跟国产的价格其实是跟不起的,因为一般会降到70%、80%,即使中了之后数量可能比较多,但是也没什么利润。”中国医药商业协会副会长、百洋医药集团董事长付钢在接受记者采访时

分析。

与外资药企形成对比的是,虽然国内药企占据了绝对优势,但也进入了“价格厮杀战”。

此次集采,二甲双胍口服常释剂型(0.25g、0.5g)过评企业数达到29家,二甲双胍缓释控释剂型(0.5g)过评企业数有17家,竞争之激烈,超乎想象。

根据已公布的拟中选结果,仅盐酸二甲双胍缓释片(0.5g)就有天方药业、北京万辉双鹤药业、石药集团等8家企业中标。

其中,北京万辉双鹤药业的产品拟中选价格仅为0.78元,平均单片价格不到1毛钱,供应省份涵盖了内蒙古、黑龙江、上海、湖南。

同品种其它厂牌或价格明显上涨的),以及自费药等。

在业内看来,药品集采的扩围也意味着,对于国内药企来说,竞争将愈发激烈,国产仿制药躺着挣钱的“好日子”到头了,并且来得似乎比原来所有人的预期还要快。

付钢说,过去,很多制药企业,不管是外企还是国内的企业,有时一个企业研发了一个新药,就可以招两三千人的营销团队。销售费用占比过高。

显然,这样的运作模式已经无法再适应新的市场环境。

道管理、多品类协同以及数字化营销,深入链接医疗机构、零售企业和工业企业,优化营销成本,提升营销效率和规范性。

“院外市场单个药企自建全国性销售团队成本太高,而这种商业化平台企业,好比高速公路,药企的产品就像一辆辆车,路上的车越多,成本就越低。”

付钢说,药企各自为战,靠几个产品支撑上千人甚至上万人的全国性营销团队已经不现实了,工业企业应该将所有的下游客户视为自身价值链上的关键环节,积极展开合作,寻求共生共赢。

据新华网

八部门联合印发通知正式启用家政服务信用信息平台,家政服务业进入信用时代—— “扫一扫” 就知“阿姨”信用如何

“找月嫂就是找一个能够信任的人。”今年6月底,南京市民谈女士变身“新手妈妈”。她告诉记者,选择月嫂最看中的就是对方的能力、健康以及信用情况。

近年来,我国家政服务业快速发展,家政行业从业人员超过3000万人。为了规范家政服务市场秩序,促进家政服务业健康发展,去年6月,国务院办公厅印发相关意见,明确要求建立健全家政服务领域信用体系。

近日,商务部办公厅等8部门联合印发通知,正式启用家政服务信用信息平台,这表明我国家政服务业进入信用时代,消费者只需“扫一扫”就知“阿姨”信用如何。

让消费者安心放心

做决定前,谈女士在当地一家生活信息及交易平台浏览了多位月嫂的评价以及档案册。“评价中有人反馈月嫂虚构从业经历和证书,我比较担心这种情况的发生。”谈女士说。

为加快推进家政服务信用体系建设,商务部会同相关部门开发建设了家政服务信用信息应用“家政信用查”。

记者搜索发现,目前,各大手机应用市场已上架“家政信用查”服务员端和消费者端两个应用程序,从业人员和消费者可根据自身需求下载相应客户端。

截至发稿,“家政信用查”已有企业信息数1.2万余条,家政服务员信息数超900万条,访问次数高达7000多万次。

“家政服务信用信息平台的启用,能够让消费者更安心放心,雇主和服务员之间的信任进一步加强,对家政服务员来说,可以获得雇主更多的尊重,工作体验也会更加舒适。”家政经纪平台“阿姨来了”副总经理刘佳表示。

谈女士也表示:“全国统一的信用平台感觉正规、让人放心,我会选择使用,‘扫一扫’就知道请的‘阿姨’信用咋样。”

可查询服务员与企业两类信用信息

记者了解到,注册登录后,在“家政信用查”APP可查询家政服务员和家政服务企业两类信用记录。

消费者可在“家政信用查”平台查询包括服务员的姓名、性别、年龄等个人身份信息,犯罪背景核查结果,以及从业经历、培训情况等信用信息。

家政经纪平台“阿姨来了”的工作人员告诉记者,企业已于去年9月着手进行信息登记,目前已帮助约3000名家政服务员完成诚信认证。

“我本人比较关心我所在的企业是不是正规,能不能给我提供比较好的培训机会,客源多不多。另外如果出现纠纷,企业能否帮助我积极处理。”从业10余年、服务过70余个家庭的母婴护理师秦万英对记者表示。

像秦万英所关注的企业信用情况,同样可以在“家政信用查”平台上免费查询到,并对消费者和社会公众开放。

开启知情权、隐私权、双向选择权“三重保障”

记者了解到,消费者在查询家政服务员的信用信息时,需服务员本人通过人脸识别进行授权,防止家政服务员的信息被盗查。

若企业想要查询家政服务员信用记录,也需本人授权,授权有效期为30天;若服务员30天后未再次授权,其信用记录将停止更新,信用查询证书将失效。

商务部服贸司司长冼国义在相关发布会上表示,建立家政服务信用体系不仅是对消费者知情权的保障,还要保障家政服务员的隐私权以及企业和服务员的双向选择权。

根据商务部监测,目前,家政行业总体正在加快复苏,复工率逐月提高。6月底,全国家政公司复工率达90%以上,大中型家政企业均已全面复工,营业收入同比降幅逐月收窄。

“我相信,通过家政服务信用信息平台的搭建,能够更好地助力家政业在‘阳光下’回暖,建立家政服务信用体系,促进消费者、服务员和企业,乃至整个行业都在透明、诚信的环境下健康有序发展。”刘佳说。

据新华网

3 三轮集采,医药行业正在经历洗牌

自2018年12月“4+7”个试点城市启动药品带量采购以来,药企已经经历三轮“洗礼”。

今年1月,国家医保局等五部门印发《通知》明确,第二批国家组织药品集中采购和使用工作不再选取部分地区开展试点,由全国各省份和新疆生产建设兵团组成采购联盟,联盟地区所有公立医疗机构和军队医疗机构全部参加。

此外,上述《通知》还提到,医保定

点社会办医疗机构、医保定点零售药店可自愿参加。

随后,地方升级版的带量采购也相继出炉。

例如,近期,上海市医保局和上海市卫健委就联合印发《意见》,鼓励公立医疗机构在坚持质量优先、确保用量、保证回款的基础上开展带量、带预算的药品集中议价采购,优先选择未纳入国家和本市带量采购的药品,特别是价格异常药品(如价格明显高于

4 求生与共生,药企的出路在哪里?

无疑,中国的医药行业正在经历一场变革,而面对行业变革以及可能带来的洗牌效应,药企的未来出路在哪里?

创新当然是谋求新优势的不变量。

以此次有多款药品中标的恒瑞医药为例,近年来,企业对研发的投入一直呈增加态势。

根据其2019年年报数据显示,2019年恒瑞医药累计研发投入38.96

亿元,同比增长45.90%,研发投入占销售收入的比重达到16.73%。

对于大部分未中选的企业来说,除了加速创新,当务之急还要转战院外市场。不过,这么多品牌产品如何在零售市场继续释放价值,也是药企亟待破解的困境。

行业环境倒逼企业改革营销模式。付钢以百洋医药搭建的“商业化平台”举例说,“商业化平台”通过全渠